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Sus Havuzu

2014 sayisinin ilging bazi 6zellikleri AYAKKABI NUMARANIZ
2014'tin size ilging gelen bagka ézellikleriyle VE YASINIZ Ayakkabi numarani 2 ile carp 36x2=72
karsilasirsaniz bizimle paylasabilirsiniz. Arkadaslarinizi sasirtabileceginiz 9ekle 72+9=81

bir sayr oyunu. 50ile garp 50 % 81 = 4050
+ 2014'lin ve kendisinden 6nce ve sonra 1453 ekle 4050 + 1453 = 5503

5503 - 1997 = 3506

Heniiz kutlamadim

gelen sayilar olan 2013'tin ve 2015'in her Bu sayidan dogum yilini gikart

birinin farklh ti¢ asal carpani vardir:
2013=3x11x61
2014=2x19x53
2015=5x13x31
Bu 6zellige sahip bir dnceki say1 1989,
bir sonraki say1 2015'tir. Yani seneye de bu
ozellikten bahsedebiliriz.
Fakat daha sonraki say1 2109dur,
bunun icin epey beklememiz gerekecek.

Bu sene dogum giiniinii kutladiysan 1 ekle

Sonucu sdyle 3506
3506+ 111=3617

Arkadaginizin styledigi sayiya 111 ilave edin.
Ik iki basamak arkadasinizin ayakkabi

y 36
Son iki basamak yagini verir. Yas: 17

Not: Bu oyun arkadasinizin 2014 yilindaki yasini verir.

2
30203
133020331
1713302033171
12171330203317121
151217133020331712151
1815121713302033171215181
16181512171330203317121518161
331618151217133020331712151816133
9333161815121713302033171215181613339
11933316181512171330203317121518161333911

« 2014, 5-2" -1 asal olacak sekilde
bir sayidir. Bu 6zellige sahip bir dnceki
sayl 1884, bir sonraki say1 2170'tir.

Yukaridaki palindromik sayilarin hepsi asaldir

» 2014'Un bu 6zelligini anlatabilmek icin
licgensel sayllardan bahsetmeliyiz.
Ucgensel bir sayi, 1'den 7 'ye kadar olan
n dogal sayinin toplamidir. Bu sayilara
licgensel denmesinin sebebi, bir icgen
seklinde dizilebilecek esit capli
toplarin sayilarina karsilik gelmeleridir.
n inci Gggensel sayinin formilt soyledir:

142857 x 1 =142857
142857 x 2 =285714
142857 x 3 =428571
142857 x 4 =571428
142857 x 5=714285
142856 X 6 = 857142

A+D)"-11x(1+1+1)

6x7=42
66 x 67 =4422
666 X 667 = 444222
6666 x 6667 = 44442222
66666 X 66667 = 4444422222
666666 x 666667 = 444444222222
6666666 X 6666667 = 44444442222222
66666666 X 66666667 = 4444444422222222
666666666 X 666666667 = 444444444222222222

142857 X 7 = 999999
1/7 = 0.142857142857142857...
142 + 857 =999

1428572 = 20408 122449
20408 + 122449 = 142857

n
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Eglence Havuzu

o S KXY UGAK BILETI 100 ELDE ETME
T=1 T=3 16 Bir havayolu firmasi ilgi Tablodaki sayilarin (sirasini degistirmeden) aralarina

sahasina giren sehirlerin timi
arasinda seferler dizenliyor.
A sehrinden B sehrine gitmek

sadece +, -, X veya / sembollerini koyarak ve istediginiz
kadar parantez kullanarak 100 elde edebilir misiniz?

icin basilan bilet baska bir hat icin Ornekler: 57664

(hatta B'den 4'ya gidis icin dahi) 5,5,9, 8 ve 3 sayilari kullanilirsa 123456

kullanilamiyor. Dolayisiyla firma 5/5+9x%(8+3)=100 elde edilir. 1234567
" @ tlm sehir ciftleri icin her iki 7,4,3,6ve 2 sayllari kullanilirsa 18458974

yoni de hesaba katarak farkl
tlirde biletler bastirmistir.
ilerleyen zaman icinde firmanin

7 X4+ (36) x 2 =100 elde edilir. 81819682

31338274

Simdi 7' den baslayarak n tane BENZER SEKILLER

licgensel sayinin toplamina a(n) dersek
a(12) = 2014 oluyor.

Yani2104 =78+ 91 + ...+ 253 + 276/dir.
Burada T,,=78, T,;=91,... T); =276du.
a(n) dizisini U¢gensel sayilarin formulini
kullanarak 7 (772 — 1)/6 seklinde

gosterebiliriz.
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ilgi sahasina giren sehirlerin
sayisl “biraz” artmistir.

Ortaya ¢ikan durumda bastiriimasi
gereken yeni biletlerin sayisi

46 olduguna gore “biraz"in

ne oldugunu bulabilir misiniz?

Sekildeki kare Ui¢ e parcaya ayrilmistir.

Kareyi -herhangi ikisi es olmayan-

ic benzer parcaya ayirabilir misiniz?

Not: Bir sekil digerinin belirli bir oranda

kucltilmesi ile elde ediliyorsa

bu sekillere “benzer sekiller” adi verilir.
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Sayilar cokluklar gostermek icin kullanilan
soyut kavramlardir.“On bir tane kitap”
ifadesi, kitaplarin coklugunu belirtir. Bu
cokluklar gostermek icin gesitli semboller
kullanabiliriz.”123 tane kitap’, “CXXIll tane
kitap’,“(1111011), tane kitap” gibi. Kelimeleri
yazmak icin kullandigimiz sembollere harf
dedigimiz gibi, sayilari gdstermek icin
kullandigimiz sembollere de rakam deriz.
Harfleri farkli olan alfabeler oldugu gibi,
farkli rakamlar kullanan sistemler de vardir.
Glnlimiizde en yaygin olarak kullanilan
sistem, bizim de kullandigimiz0, 1, 2, 3, 4, 5,
6,7, 8,9 rakamlarindan olusan Arap rakamlari
sistemidir. , V, X, L, C, M gibi rakamlardan
olusan Roma rakamlari da ¢ok bilinen bir
ornektir. Ayni sayinin farkli sistemlerde farkli
gosterimleri oldugu gibi, kullanilan tabana
gore de farkli gésterimleri olur. Tabanin

ne oldugu belirtiimedigi zaman 10’luk taban
anlasilir. Ornegin “9 tane kalem” dedigimiz
zaman onluk tabandaki gosterimi 9 olan
sayl ¢coklugunda kalem oldugunu anlariz.
ikilik taban kullansaydik ayni saytyi (1001 ),
ile gosterecektik. Ayni sekilde “1001” ifadesi
onluk sistemde “bin bir tane”anlamina
gelirken 2'lik tabanda “dokuz tane”
anlamina gelir.

KapaliHavuz

Strambose Kralligi'nda krala karsi islenen
suclar hakkinda mahkeme kesin kararini
verdikten sonra kral mahkGmlara, cezalarini
azaltma firsati tanima amaci ile bazi
oyunlar oynatir.

Yanda bu oyunlardan biri yer aliyor.

Sayilarla islemler yapabiliriz. Toplar, ¢ikarir,
carpar; karekok, faktoriyel hesaplayabiliriz.
Bu islemler rakamlarla yapilamaz.
Ornegin“1723 sayisinin rakamlarinin
toplami 13'tlir" ifadesi yanlistir.

Bir sayy1 yazarken rakamlari yerlestirdigimiz
konumlara basamak deriz. Bunlar sadece
konum belirtir. “1723 sayisinin basamaklari
toplami 13'tur” ifadesi de yanhstir.

1723 sayisindaki rakamlar 1, 7,2 ve 3
sembolleridir. Toplanabilen bu rakamlar
degil, bunlarin sayi degerleridir.

O halde, yukaridaki ifadelerin dogrusu

su sekildedir:“1723 sayisinin rakamlarinin
sayl degerlerinin toplami 13'tur".

Sayinin gésteriminde yer alan bir rakamin
sayl degeri ile basamak konumunun carpimi
ise basamak degerini verir. 1723 sayisinda
soldan ikinci konumda yer alan basamak
yiizler basamagdi oldugu icin bu konumdaki
7 rakaminin sayi degerini 100 ile carparak
basamak degerini 700 olarak elde ederiz.
Eger 8'lik tabanda islem yapiyor olsaydik
1723 sayisinda 7 rakami 64’ler basamaginda
oldugu icin sayi degeri 7, basamak degeri

7 X 64 =448 olurdu.

BiR MAHKUM - ON KUTU PiRiNg
Her birinin icinde digerlerinden farkli sayida
piring olan on kutu bir odaya koyulur ve
mahkam bu odaya getirilir. Mahk(m her
seferinde diledigi bir kutuyu acip icindekini
gordiikten sonra“tamam”ya da “devam”
der.”Devam” dediginde kutu alinip odadan
cikarilir ve mahkam bir daha bu kutuya
erisemez.“Tamam” dedigi kutu en ¢ok pirincin
bulundugu kutuysa mahk{m saliverilir,

aksi takdirde cezasi iki katina gikar.

Bu oyunu oynamasi icin getirilen bir
mahkdm “Once k tane kutuyu dylesine acip
bakarak bunlarin icinde en ¢ok piring olan
kutudaki piring sayisini yazarim. Sonra
geri kalan kutulara bakarim, yazdigimdan
daha ¢ok sayida piringle karsilastigim

ilk durumda ‘tamam’ derim” diye distindr.

Mahkdm k sayisini nasil segerse oyunu
kazanma olasiligi en yiiksek olur?

Sayilarin ¢okluk gostermek yerine, nesneleri
birbirinden ayirmak icin kodlama amaci ile

de kullanildigi olur. Bu durumda sayilara
“numara” adi verilir. Ayakkabi numarasi,
telefon numarasi, bir sokaktaki binalarin
numaralari, bir okuldaki 6grencilerin
numaralar gibi. Rakamlar gibi numaralar da
islem konusu olmaz. Ornegin “Celik Sokak

No. 24/14" adresini“Celik Sokak 12/7" seklinde
sadelestiremeyiz.

Sik¢a duydugumuz “Bu sene biitce rakamlari
cok biylk’, “Dokuza béliinen her sayinin
basamaklarinin toplami da dokuza bélinir’,
“Benim telefon numaram asal’,“Bu okulda

kiz 6grencilerin numaralari tek, erkek
ogrencilerin numaralarn ¢ifttir” gibi ifadeler
yanlistir. Yanlisin yaygin olmasi bu tir ifadeleri
anlamamizi sadlasa da yanlis kullanmayi
stirdirmemize neden olmamalidir.

@75

OIimpik Havuz

ASAL SAYI (;iFTLERi
202+ 1 = ¢° esitligini saglayan tiim (p, q)
asal sayi ciftlerini bulunuz.

KAREDEKI UCGEN
Alani 1 olan bir karenin icerisine cizilebilecek
en blyuk alanli Giggenin alani nedir?

(izimler: Rabia Alabay
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Kum Havuzu

HAVUZ iSLERI SAATLER NOKTA BiRLESTIRMECE
Kenar uzunluklari 10,5 m ve 30,8 m olan Giines hanimin gz, o anda kolundaki Sekilde verilen 12 noktayi, kaleminizi
dikdortgen seklindeki bir ylizme havuzunun saatten 1 dakika ileriyi g0steren masa saatine kaldirmadan, basladiginiz noktaya geri
tabani, kenar uzunlugu 10 cm olan kare ilisir. Biraz sonra, aradaki farkin 2 dakika donerek ve ayni noktadan iki kez gegmeden
seklindeki fayanslarla kaplanmistir. oldugunu gorlr. Biraz sabirla saatlere bakmaya 6 dogru pargasi ile nasil birlestirilebilecegi
Havuz tabanina késegenlerden biri boyunca devam ettiginde masa saatinin kolundaki gosterilmistir. Ayni kurallara uyarak noktalar
ince bir kablo désemek icin en az kag saate gore 2 dakika ileri gosterdigi siirenin, 5 dogru pargast ile birlestirebilir misiniz?
fayans soktilmesi gerekir? 1 dakika ileri gosterdigi stirenin

iki kati oldugunu gozlemler.

Saatler arasinda kag saniye fark vardir? (D

I . b—e—690

GECEN SAYININ COZUMLERI ~
Kum Havyzu . Kalan sayilari topladigimizda 1+ 2+ 3 +4 + 6 + 7 + 8 + 9 =40 oldugundan
SAYILAR CUMLESI

sayinin 3 ve 9 ile boltinebilmesi icin 4'Gin de olmamasi gerektigi gorulr.
Kalan sayilari biyukten kiicige yazarsak, 7 ve 8 ile béltinebilmesine de dikkat
edersek 9.867.312 sayisinin bu sekildeki en biiyiik sayi oldugu gorlar.

(Dogru cevap gonderen okurlarimiz: Zeynel Abidin Emir, Nursah Yilmaz, Orkide Kutlu)

BENZER SEKILLER

Bu cimlede 7 tane 1, 3 tane 2, 2 tane 3, 1 tane 4, 1 tane 5, 1 tane
6,2tane 7, 1 tane 8, 1 tane 9 ve 1 tane 0 bulunmaktadir.

Bu ciimlede 11 tane 1,2 tane 2, 1 tane 3, 1 tane 4, 1 tane 5, 1 tane
6, 1tane 7, 1 tane 8, 1 tane 9 ve 1 tane 0 bulunmaktadir.

UZAY YOLCULUGU

Bir gtin, diyelim ki 20 Nisan'da Diinya'dan ayrilmak tizere olan gemimiz, I Eans (Dogru cevap génderen okurlarimiz: Elif Tuncel, Tarik
P P f e . ';2.‘,&;" T I Ozdemir, Zeynel Abidin Emir, Yusuf Emre Kéroglu,

tam harekete ge.gtlgl anda, 7 giin O.nc? yani 13 leén?a Mars ta? yola x 5] B Nursah Yilmaz, Ahmet Levent Hidayetoglu, Caglar Yildiz,

¢tkmis olan gemiyle karsilagir. Gemimiz 27 Nisan giinii Mars'taki istasyona & '_ - Enes Erdogan, Fatih Mehmed Sezer, M.

ulastigi sirada Mars'tan yola ¢ikmak izere olan uzay gemisini de gériiriiz. ! i B 11| Kemal Ardoga, Batuhan Ozan Kaplan)

Yolculuk sirasinda 14 ile 26 Nisan giinleri arasinda Mars'tan HHH | n | i

yola ¢ikan 13 geminin hepsi ile de karsilasacagimizdan, b' - c

toplam 15 gemi ile karsilasmis oluruz. ..

Z"'zl ciR 9 sfasmis Olimpik Havuz

YUZDELIK KALAN

Zincir uzunlugu 6 metre ve sarkma uzunlugu 3 metre oldugundan 2011 L
2013 sayisinin (mod 100)deki degerini bulmaliyiz.

civilerin arasindaki uzaklik 0 metre olur.

2013 Euler teoreminden ¢(100) = 40 oldugundan 2013% = 1 (mod 100) olur.
2345 rakamlarinin kullanildigi 4! = 24 yil vardir. Benzer sekilde 3456, 2012 = 0(mod 8) ve 2012°°" = 245023 = 3 (mod 5)
4567, 5678, 6789 rakamlari icin de 24%er yil vardir. 1234 rakamlarinin oldugundan 2012%°'" = 8 (mod 40) elde edilr.
kullanildigi 2013'ten sonra gelen 4! - 3! = 18 yil vardir. 0123 Bu durumda 2013207220” = 138 = 21 (mod 100) olur.
rakamlarinin kullanildigi 2013'ten sonra gelen 4! -2-31-1=11 (Dogru cevap génderen okurlarimiz: Burak Dikmen, Ergun Erdogmus,
yil vardir. Sonug olarak toplam 120 + 18 + 11 = 149 yil vardir. Zeynel Abidin Emir, Begtim Baser)
UZAYDA NOKTALAR
Eglence Havuzu Herhangi K ve L noktalarinda ayni sayinin yazildigini gostermeye
100 ELDE ETME calisalim. Bunun igin diizglin ABCKL besgenini gizelim.
1 12345 100=(1+23-4)x5 a, b, c k lsirasiyla4, B, C, K, L kdselerinde yazan
§ § i‘s‘ g ? }83 = ;727*' (3x4+5)x6 sayilar olsun ve 4B ve CK dogrulan P noktasinda kesissin.
4 45678 100 _ 4x (5+6)+7x8 PAC ve PBK Uiggenlerinin icteget cemberlerinin
5. 56789: 100=5+(6+7)x8-9 merkezleri ayni noktadir.
6 67891: 100=6x(7+8)+9+2 Buradan a + ¢ = b + k elde edilir.
g g g 19 ; g 183 z ;71 91-2+43 Benzer sekilde ABCL dértgerfi.gt')z éniine
9 91234 100=91+2+3+4 alinirsaa + ¢ = b + [ elde edilir.
(Dogru cevap génderen okurumuz: Burak Candan) Bu iki esitlikten & = /oldugu gérulir.
HANGI SAYI (Dogru cevap génderen okurumuz: Osman Akar)

Aradigimiz saytya A diyelim. Problemde verilenlerden
104 + 1 =3(100000 + A4) elde edilir. Bu denklem diizenlenerek
74 =299999 ve sonugta 4 = 42857 bulunur.

(Dogru cevap goénderen okurlarimiz: Fahri Cayir, Tarik Ozdemir, Elif Tuncel, Nesrin
Ozdener, Zeynel Abidin Emir, Ahmet Said Celik, Hakan Ozkan, Nursah Yilmaz, Elif Ozsoy, CANKURTARAN EKiBi

Batuhan Kutluca, ilknur Bulut, Asena Degermenci, M. Furkan Bahat, Orkide Kutlu, Do /r
Ufuk Yildinm, Enes Erdogan, Fatih Mehmed Sezer, Tahsin Giil, M. Kemal Ardoga) égt%ogftri\;ksoy, \.
BOLUNEBILME Enes Yilmaz, hj
Bu say1 5'i icerirse birler basamagindaki rakam 5 olmalidir. Fatih Sulak, 5 o s
) K ) Muhiddin Uguz, / 8
Bu durumda cift sayilari iceremez. Yani sayimizda 5 yoktur. Ziilfiikar Sayg. £
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